

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los miércoles, viernes y domingos de cada semana. En Girona 1 mes 6 rs., 3 id. 18. En el resto de España y Portugal: 1 mes 8 rs., 3 id. 18. Islas de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 3 pesos, semestre 6, 1 año 12. En Francia: trimestre 48 rs. No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

REDACCION Y ADMINISTRACION.—Plaza de la Independencia, n.º 3, 1.º derecha. ANUNCIOS.—A los suscritores, á medio real la línea y á real á los no suscritores. Por meses, precios convencionales. Los comunicados y remitidos se pagarán segun la importancia de su contenido y extension á juicio de esta Administracion. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó nó, no se devuelve ningun original. Número suelto, 4 cuartos.

Extranjero.

Alemania.—Doscientos once diputados asistieron el día 31 á la sesion del Parlamento, habiendo sido elegido presidente por unanimidad Mr. de Forkenbeck; primer vicepresidente, por 144 votos, Mr. Schenck Staffenber, bávaro, nacional liberal, y segundo, por 153 votos, Mr Haenel, progresista.

—El *Moniteur de Paris* del 30 publica una carta de Berlin diciendo que Bismark está convencido de que, para el desarrollo de la unidad alemana, no es necesaria una nueva guerra, y por consiguiente, que no la quiere.

Francia.—Háblase en París de la retirada probable de M. de Gorcelles, que representa á Francia en el Vaticano, reemplazándolo por un obispo, con el fin de determinar mas y mas el carácter religioso de las relaciones entre Francia y la corte pontificia. Creemos, por nuestra parte, que la noticia necesita confirmarse.

Rusia.—La expedicion exploradora rusa que ha hecho los estudios geográficos en el terreno comprendido entre la extremidad Noroeste del mar de Aral y el Merton-Kultuk ó bahía del Noroeste del mar Caspio, ha regresado ya á Orembourg. Segun el telegrama oficial que han dirigido al Gobierno, el nivel del mar de Aral está 250 pies sobre el del mar Caspio, circunstancia que facilitará en gran manera el proyectado canal entre ambos mares.

Estados- Unidos.—La situacion de Luisiana es cada vez mas violenta. Un despacho de Nueva-Orleans, con fecha del 29 de Octubre, publicado por el *Times*, dice que el mayor Burke habia pegado con una fusta al gobernador Kellog, y que á consecuencia de ese ataque, los dos cambiaron tiros de revolver, pero sin acertar á herirse.

Un corresponsal escribe al *New York Herald* desde Nueva Orleans: «Los habitantes de esta ciudad duermen sobre un volcan que á cada momento amenaza con la mas terrible erupcion. Si la revolucion de los días 14 y 15 de setiembre no produjo escenas tales como las de la *Commune* de París débese á la prevision y habilidad de los jefes de aquellos hombres furiosos que construyeron barricadas con sacas de algodón y en pocas horas derrotaron á las legiones de Kellog.

La solucion dada por el Gobierno federal al conflicto de Nueva-Orleans, lejos de calmar los ánimos, ha enconado todas las pasiones y resentimientos del Sur contra el Norte. Por lo mismo que la *Liga blanca* obró con prudencia, no cometiendo excesos y solicitando para sus actos la sancion del poder supremo, ahora está mas ofendida al ver que su buena conducta no ha sido apreciada con justicia en Washington.

La *Liga blanca* se compone en Luisiana de elementos muy heterogéneos y muy levantiscos. Entran en ella criollos, alemanes, españoles, sicilianos, cubanos, mejicanos, escoceses, irlandeses, ingleses y americanos. Los extranjeros predominan sobre los naturales. Todos están decididos á resistir contra la usurpacion y la tiranía de Kellog, por los medios legales ó por la fuerza de las armas.

Enfrente de la *Liga* se encuentran Kellog y las autoridades elegidas por el fraude y mantenidas por la violencia. Apóyanse en el partido de los *carpet-baggers* (portadores de sacos de noche), que así son llamados por desprecio los *yankees*, que despues de la guerra cayeron sobre el Sur como bandada de buitres para exolotar aquel país, vencido y humillado. Los *carpet-baggers* son la hez del Norte, gente sin educacion ni conciencia, dispuestos á toda suerte de atropellos y depredaciones. Si no contasen mas que con sus propias fuerzas, podrian muy poco, pero se han puesto á la cabeza de los negros, y los dirigen á su antojo. Ahora bien: es de advertir que la poblacion de color, desde la guerra, se ha concentrado en los cuatro Estados de Luisiana, Carolina del Sur, Alabama y Mississippi, de modo que en esos Estados los negros son tantos ó mas en número que los blancos.

Inglaterra.—En la tarde del 30 de Octubre, segun el *Daily Telegraph*, la emperatriz Eugenia, procedente de Shobergness, donde habia ido á ver á su hijo, que asistia á las prácticas de artillería, se detuvo en Chatham, cuyos diques visitó á bordo del yate de vapor del almirantazgo el *Wildfire*. La viuda de Napoleon III, además de las personas de su comitiva, iba acompañada del vicealmirante Hastings, comandante en jefe de aquella estacion marítima.

Italia.—Dicen de Roma el 4.º de Noviembre que los alemanes católicos residentes en aquella capital

habian enviado una felicitacion á la Reina madre de Baviera con motivo de su reciente conversion.

L' *Osservatore Romano* desmiente la noticia del *Daily News* de que el Papa haya recibido una carta del emperador Guillermo.

Mr. Gervaise, agente oficioso de Inglaterra en el Vaticano, va á volver á Roma con su familia, habiendo ya tomado habitacion por largo tiempo.

El 4.º era esperado Mr. Werner de Mérode.

CUBA.

Recibimos el correo de Cuba, cuyas noticias no adelantan á las que hemos tenido por conducto de los Estados Unidos y á los despachos oficiales. Sobre la cuestion de los refuerzos, leemos en *El Eco de Cuba* las siguientes consideraciones, que recomendamos al Gobierno:

«El plan del ilustre marqués de la Habana—de que Cuba conserva tan gratos recuerdos de épocas anteriores, y á quien tanto deberá en breve aclamándolo como su salvador—se va cumpliendo.

Se adelanta con paso firme y seguro, mientras se aprestan todos los recursos necesarios para la inmediata campaña de invierno.

Apenas llegue el correo de la Península, el 18 ó 19 del actual, abandonará S. E. la Habana dirigiéndose á las Villas y á la trocha de Moron al Júcaro. Su presencia en aquellas jurisdicciones é importante línea militar activará el movimiento de las columnas, y el general en jefe de este ejército podrá dictar las órdenes que cree oportunas para la conveniente posicion de las fuerzas y seguridad completa de la trocha, dando al escaso bandolerismo que aun se oculta en los montes de las Villas el golpe decisivo.

Una vez limpias de latro facciosos las jurisdicciones de Remedios, Trinidad y Sancti Spiritus, y completamente guarnecida la trocha, entonces podrán adelantar nuestros soldados hácia el departamento Central, dejando perfectamente limpia de enemigos la retaguardia y acorralando á los rebeldes en un círculo de hierro.—¿Que falta para que veamos realizada tan patriótica como fundada esperanza? Falta que lleguen cuanto antes los 12.000 hombres de la Península para poder tomar inmediatamente parte ea la campaña, y que lleguen de una vez para que su

EL MUNDO SIDERAL.

(Conclusion.)

oblicuos á nuestro horizonte, pero paralelos entre sí. Esto último es cierto en cuanto se refiere á nuestro clima astronómico; mas en el Ecuador y en los polos lo están respectivamente en planos perpendiculares y paralelos al horizonte.

La astronomía, para proceder con método en el estudio de las estrellas fijas, se ha valido del medio de clasificarlas en diferentes grupos, á los cuales ha dado el nombre de *constelaciones* ó *asterismos*, para tener de este modo un conocimiento claro y distinto de las mismas. Los antiguos astrónomos solo conocieron y ordenaron las doce del zodiaco y otras treinta y ocho mas, situadas al Norte y Sud del mismo; y los modernos han descubierto y señalado además las que faltan hasta unas ciento y veinte en ambos hemisferios y sobre nuestro horizonte. Entre las muchas que se encuentran en este último punto tenemos la Osa menor, de la que forma parte la estrella polar, cuya importancia astronómica y especialmente marítima nadie puede desconocer. Esta estrella se hallaba en otro tiempo muy apartada del polo; pero á causa de la precision de los equinocios se ha ido acercando, sucesivamente á él, al paso que se han ido alejando las estrellas de la cola del

dragon que eran polares. Tambien entre las constelaciones australes se han descubierto recientemente el *Indio*, la *Mosca*, la *Dorada*, la *Cruz*, y muchas otras ignoradas por los antiguos.

De la situacion que ocupan las constelaciones en la esfera celeste proviene el que no todas ellas puedan ser vistas por todos los habitantes de nuestro planeta: á este propósito dice el célebre Mr. Humboldt: «La parte mas hermosa del hemisferio central celeste, que comprende el *Centauro*, el *Nativo*, *Argos* y la *Cruz meridional*, está oculto para los europeos; solo bajo el Ecuador se goza el golpe de vista único y magnífico de ver á un mismo tiempo todas las estrellas de ambos hemisferios: algunas de nuestras constelaciones, como la *Osa mayor* y *menor*, aparecen allí, por hallarse mas próximas al horizonte, de una magnitud admirable y casi espantosa.»

Las constelaciones fueron principalmente el emblema de la mitología y de casi todas las creencias de los pueblos antiguos. Segun el método seguido en los templos, y que despues reprodujeron los astrónomos de la Edad Media, se creia que las constelaciones estaban en una lucha constante; deduciendo de aqui que, cuando una sale, se considera como que triunfa de la que se pone, ó que la última da nacimiento á la primera. Tanto es así, que en los misterios de la diosa Ceres se decia lo siguiente: «*El toro ha engendrado á la ser-*

piente, la cual á su vez ha engendrado al toro.» Estas enigmáticas palabras daban á entender simplemente que, cuando parece que se pone el toro, constelacion zodiacal, compuesta de 207 estrellas, parece tambien que sale la de la *serpiente*, situada al Norte del Zodiaco y formada de 64 estrellas, y viceversa.

El ocaso aparente de la constelacion del *Broquel*, por otro nombre *Atlas*, se llamó *Hesperis* y *Pleyona*, y esto dió ocasion á que la fábula nos diga que, habiendo casado *Atlas* con *Pleyona*, hija del Océano y de *Tetis*, tuvo de ella siete hijas, las *Hiadas* ó *Pleyadas* (vulgo *Cabrillas*), que son las siete estrellas que se encuentran delante de la constelacion del *Toro*, antes mencionada.

La zodiacal de *Acuario* representa á *Ganimedes*, á quien *Júpiter* hizo que fuese robado por su *Aguila* y conducido al cielo para que sirviese de copero á los dioses: así es que dicha constelacion, que comprende 117 estrellas y está precedida de la del *Aguila*, compuesta de 26 y situada al Norte del zodiaco, parece ser robada por esta última, al aparecer ambas en el horizonte.

Los pies del *Pegaso* ó *Caballo mayor*, constelacion formada por 91 estrellas y situada tambien al Norte del zodiaco, se levantan ante el agua de *Acuario*, lo cual dió origen á la fuente *Hipocrene*, á la que este alado cuadrúpedo, segun cuenta la Mitología, hizo salir de

Esfuerzo sea verdaderamente eficaz.

En Cuba estamos dispuestos todos los buenos, que somos la inmensa mayoría, á apoyar á nuestra dignísima autoridad superior para que la campaña que va á empezar sea la campaña de la paz: hombres y dinero nos ha pedido, y hombres y dinero hemos dado, y daremos cuanto se necesite para que desaparezca cuanto antes el cáncer de la insurrección que va royendo esta hermosa provincia.

Todo aquí está preparado; el Excmo. señor capitán general á todo atiende con prolija minuciosidad. Se almacenan víveres; se compran acémilas y carretas; se combina la posición de las fuerzas hoy existentes para los futuros movimientos; se echa mano de la gente de color que tan buenos servicios está prestando; una magnífica columna de Guardia civil cubre la trocha de Morón al Júcaro, y los voluntarios movilizados la línea del ferro-carril de Nuevitas á Puerto Príncipe, para que las tropas que hoy las guarnecen puedan prestar servicio activo; todo está listo: solo faltan los 12 000 soldados que han de venir de la Península.—Si llegan antes del próximo Enero, desde este momento aseguramos á nuestros hermanos de Ultramar, bajo la fé de hombres honrados, que la campaña de invierno que va á empezar será la campaña de la paz.

El momento no puede ser mas oportuno. El enemigo se encuentra falto de recursos, sin municiones, extenuado y reducido á escaso número; y como los laborantes de los Estados Unidos carecen de fondos y no les mandan expediciones; como, por otro lado, es grande la vigilancia que ejerce en las costas nuestra Marina, de ahí el que cunda el desaliento en las filas de los rebeldes, y la fundada esperanza que abrigamos de que tan pronto como sean rudamente escarmentados en una buena batida, se esparramen á la desbandada é imploren los mas la inagotable clemencia de la generosa España, que nunca rechaza á los verdaderamente arrepentidos.

Esta es la situación en que nos encontramos respecto á la guerra en la época mas á propósito para emprender las operaciones.

NOMBRAMIENTOS, TRASLACIONES Y CESANTÍAS.

Ha sido promovido al empleo de brigadier director subinspector del cuerpo de ingenieros el coronel mas antiguo D. Carlos Verdugo y Tamayo, en la vacante ocurrida por pase al Estado Mayor general del ejército del de igual clase D. Gregorio Verdú y Verdú.

—El personal de la administración de aduanas de Ponca ha sido separado en virtud de expediente, y nombrados administrador D. Rafael Ordóñez, contador D. Joaquín Ramirez Caballero, vista D. Luis Maya de Iturriaga, y oficial D. José Salazar y Torres.

—Ha sido nombrado vocal de la junta calificadora de magistrados y jueces D. Luis Silvela, en reemplazo de D. Víctor Arnan.

—Ha sido dado de baja definitivamente en el ejér-

una patada: refiere tambien que Belerofon, hijo de Glauco, rey de la Corintia, en la Acaya, habiendo cabalgado sobre este animal, y vencido de esta suerte á la Quimera, monstruo terrible que habitaba en la Licia, quiso subir con él á la region de los dioses: pero Júpiter, en castigo de su temeridad, le hizo caer de dicho caballo; y habiendo este volado al cielo, fué convertido en constelación. De las 19 estrellas que comprende el Delfín, constelación igualmente al Norte del zodiaco, las nueve que se hallan cerca de la de Acuario ó Hipocrene, representan las nueve musas, las cuales apagaban su sed en esta fuente, situada en la Beocia, cerca del monte Helicon.

La historia de Hércules, de ese renombrado héroe de los tiempos favulosos, no solo se encuentra tambien en el mundo sideral ó de las constelaciones, sino tambien en el zodiaco; pues los honores que tributó á sus 360 compañeros, á quienes el mismo dió muerte, representan los 360 grados en que se halla dividida la espresada zona celeste, así como sus 52 esposas y sus 12 trabajos son respectivamente el emblema de las 52 semanas y 12 meses del año.

Entre los antiguos egipcios, Osiris representaba el sol, ó el Nilo desbordado; Isis, la luna ó la tierra fértil del valle del Egipto; y Neftis, enemiga implacable de Isis, el desierto. Cuéntase que habiendo abandonado Osiris á su esposa Isis, fué á buscar á Neftis, de

cito el teniente de infantería D. Francisco Torres y Torrents, que no se ha presentado en el batallón reserva de Alcázar de San Juan, número 25 al que fué destinado en el mes de enero próximo pasado.

—Se ha creado una plaza de interventor-vista en la aduana de Estepona y se ha concedido este destino á D. Pedro Rubio Valero, administrador de la de Belsa.

—El electo administrador de la aduana de Saucelle, D. Gregorio Brieva, ha sido nombrado interventor vista de la del Trocadero.

—Se ha dispuesto quede en situacion de cuartel en Madrid el mariscal de campo D. Antonio Pasaron.

—Se ha dispuesto que el brigadier D. Carlos Iriarte, que se hallaba á las órdenes del capitán general de Aragon, quede en situacion de cuartel en el punto que elija.

—Ha sido nombrado ayudante de la escuela de Minas D. Francisco Pinar Rubio.

—Ha sido admitida á D. Carlos Muñoz Ibarroso la renuncia del cargo de catedrático de derecho civil de la universidad de Salamanca.

—Ha sido nombrado administrador de la aduana de Zumaya, en Guipúzcoa, D. Antonio Pancorbo y de la de Badalona D. Orenco Piera.

—El médico mayor supernumerario, D. Saturio de Andrés, ha sido trasladado al hospital Militar de Badajoz.

—Ha sido nombrado oficial de la administración económica de Soria, don José Rossell.

—El tesorero de la fabrica del Sello, Sr. Arnaiz, ha sido declarado cesante.

—Ha sido nombrado oficial de la direccion de la Deuda D. Ramon Lopez.

—Ha sido nombrado jefe de la seccion comprobadora del subsidio de Salamanca, D. José Silla y Perea.

GACETILLA GENERAL.

Ha tomado posesion del cargo de Segundo cabo de esta capitania general, nuestro querido y respetable amigo el Mariscal de Campo D. Fernando del Pino, á quien felicitamos cordialmente por la distincion con que acaba de honrarle el gobierno de la nacion.

—Los que á principios de las férias intentaron desautorizarnos por haber dicho, en contra de lo que se decia, sobre que se iba á establecer el bloqueo de esta ciudad, tiempo han tenido de convencerse de la certeza de nuestra afirmacion y de lo ridiculo de sus palabras que nunca pueden ofender á nadie, y menos á los que estamos acostumbrados á oír á los chismosos de vecindad y apreciar sus aficiones carlistas.

—El último dia del año actual, será el último tambien para las espendurias de tabacos habanos, quedando prohibida la venta de todas las clases de tabacos de Cuba y Puerto-Rico.

—Si las previsiones de los astrónomos se realizan, el invierno debe ser muy crudo. De las observaciones hechas en el observatorio de París, resulta que los rigores del próximo invierno serán extraordinarios, y desde el 15 de Noviembre al 15 de Enero, las nevadas no cesarán ni un instante.

la que tuvo un hijo. Viendo Isis que su marido se habia hecho acreedor, por su mala conducta, á la venganza mas cruel é inaudita, le persiguió sin tregua; tanto que un dia, al huir del furor de su esposa dejó su manto y su corona de flores cerca de Neftis: alegoría que significa que un año fué la inundacion del Nilo tan extraordinaria que sus aguas invadieron y fertilizaron todo el desierto y huyeron despues, dejando sus arenas cubiertas de flores del Loto y de árboles y plantas desconocidas en tan estéril region.

La Cabellera de Berenice, constelación de 15 estrellas al Norte del zodiaco, y otras que omitimos, representan en el cielo el agradecimiento ó la lisonja de los mortales. En efecto, refiérese en la historia antigua de Egipto que la hija del rey Filadelfo, llamada Berenice, casó con su hermano Ptolomeo Evergetes; y que, habiendo este partido á la guerra, ofreció aquella cortarse el cabello si su esposo regresaba con felicidad, y como así sucediese, consagró á la diosa Venus su cabellera, la que habiendo desaparecido del templo al siguiente dia, se creyó, segun afirmaba un astrólogo, que habia sido colocada entre las constelaciones.

La independencia nacional, las glorias de la patria, las ciencias exactas, físicas y naturales, así como las artes liberales y mecánicas, etc., tiene tambien sus recuerdos en el mundo sideral, díganlo si no el Escudo de Sobieski, el Triángulo, la Regla, el Compás, la

—El último número del *Fomento de la Produccion Nacional*, contiene el siguiente

«Sumario:—Comision organizadora de la exposicion de labores.—Tarifas consulares.—Meeting.—El periódico «El Comercio» de Manila y la Exposicion de Madrid.—Abastecimiento de los buques de guerra extranjeros.—El general Mackenna.—Intereses materiales de Zaragoza.—Situacion de Extremadura.—Presupuestos provinciales.—Riqueza hullera.—Expendurias de tabacos.—Exposicion de labores.—Previsiones astronómicas.—Sucursal del Banco de España.—Desperdicios de la seda.—Revista hortícola.—La bebida en Inglaterra.—La Union Barcelonesa de las Clases Productoras.—Comision de estudios sobre la legislacion aduanera.—Nuestro campo. A la «Gaceta Industrial.» V.—Reforma del impuesto de ventas.—Ecos de Madrid.—Revista de la prensa. Aleluya.—Revista comercial de la semana.—Bolsa.»

—Segun un colega, el señor ministro de Fomento tiene ya terminados los trabajos para que el Consejo de Agricultura abarque los importantes ramos de la industria y del comercio, teniendo en el toda la representacion é influencia que corresponde á estas poderosas fuentes de la riqueza pública.

—Como saben nuestros favorecedores, los carlistas que habian sitiado á Irún con el propósito ilusorio de apoderarse de ella, han levantado el sitio dando una nueva prueba de importancia y cobardía.

Ocupándose de este acontecimiento, dá un colega las siguientes noticias:

«No es la vez primera que la villa que hoy disfruta el triste privilegio de llamar la atencion de Europa es teatro de parecidas escenas. En la guerra de siete años se hicieron dueños de ella los carlistas desde un principio, y costó grande esfuerzo arrojarlos de su recinto. Dos companias de soldados ingleses perecieron en la acometida, entre las muchas víctimas de aquel lance.»

Irún consta de 2.765 vecinos, lo que viene á dar un total de 11.000 almas, incluyendo sus caserios. Se halla situado en la pendiente de una altura entre los montes Jaizquível y Aya, cerca de la costa del Océano. El casco de la villa se compone de algunas calles empedradas y enlosadas, con una plaza muy capaz, en donde está la casa ayuntamiento, de piedra sillería y buena arquitectura. La iglesia parroquial es tambien de piedra sillería y bastante desahogada y suntuosa: en la sacristía hay una fuente de agua viva (circunstancia que se debe tener presente en la situacion actual) de piedra mármol, muy bien trabajada, y con dos caños de bronce, cuyo sobrante de agua va á la poblacion y sirve para su abasto, juntamente con otra que hay en las inmediaciones de la villa, muy abundante y de muy buenas aguas, con seis caños del mismo metal.

Hay además cuatro barrios, denominados *Bidasoa*, *Meaca*, *Figoyen* y *Lacipe*, en los cuales se cuentan mas de doscientos caserios. El rio Bidasoa separa esta villa del territorio francés, y, continuando la marcha, se vé á la izquierda la isla de los Faisanes, célebre por el tratado que se celebró en 1659, en virtud del cual casó Luis XVI de Francia con nuestra infanta doña María Teresa; este pueblo es el último de España, y en el centro del puente de Behovia, que se halla á menos de dos kilómetros de Irún, está la línea divisoria entre España y Francia.

—El ex-Diputado á Cortes por el distrito de Vi-

Brújula, la *Máquina neumática*, el *Hornillo químico*, la *Oca*, el *Lagarto marino*, el *Lince*, el *Buril*, el *Grabador*, el *Caballote del pintor*, el *Taller del escultor* y otras muchas, todas ellas descubiertas por los modernos astrónomos, y situadas unas en el hemisferio boreal y otras en el austral.

De esta suerte todas las sociedades en sus varias épocas han ido dejando hasta en el cielo una huella patente de sus creencias religiosas y de su desarrollo intelectual. Todo lo que nos explica en cierto modo la constante aspiracion del género humano á realizar su último fin, cual es el penetrar en tan deliciosa mansion para vivir en ella eternamente dichoso; en esa celestial república, en donde únicamente se encuentra la igualdad y la justicia; en donde no existen reyezuelos despotas que insulten á los pueblos, ni pueblos estúpidos que envilecidos se arrastren á los pies de un tirano, ni existe tampoco esa ominosa distincion de señores y esclavos, de nobles y plebeyos, de blancos y negros, y en donde, en fin, no hay duques ni marqueses, ni condes, ni barones, ni una sola de esas odiosas y miserables gerarquías, que hacen insoportable la sociedad, por mas que las desprecie el hombre pensador.

T. PERIAGO.

lademuls en esta provincia D. José Alvarez Mariño, ha sido nombrado vocal residente de la junta provincial de agricultura de Madrid.

Damos la enorabuena á nuestro distinguido y querido amigo.

—Con objeto de que el impuesto sobre ventas no se haga ilusorio, se ha prevenido á los jefes económicos que por sus delegados se proceda á detener cuantos objetos salgan para la venta de las fábricas y establecimientos de comercio si no llevan el sello del impuesto de guerra ó el de ventas.

—Ha comenzado á ver la luz pública en Barcelona el *Eco de las clases pasivas*, cuyo colega, como su título indica, tiene por misión la defensa de los derechos adquiridos por tan numerosa como respetable clase.

Devolvemos el saludo al nuevo compañero ofreciéndole al propio tiempo nuestra ayuda en pró de tan benemérita clase, digna por todos conceptos del aprecio general.

—Ha hecho dimisión del cargo de gobernador civil de Granada, nuestro querido amigo D. Pedro Antonio Torres, quien llegó á Madrid el cinco del actual.

Ignoramos si le habrá sido admitida, pues nos consta que de Granada han salido varias comisiones del partido constitucional, á rogar al gobierno no se le admita.

Esto prueba lo mucho que vale el Sr. Torres, á quien profesa el partido liberal de esta provincia un cariño indecible desde que tuvo la honra de tenerle al frente de su gobierno.

—Los periódicos de Madrid del día seis del actual que hemos recibido, dan cuenta del curso que ha seguido la enfermedad que estos últimos días ha aquejado al iniciador de la revolución de Setiembre, el bravo marino D. Juan Bautista Topete y la cual parece llegó á poner en grave riesgo la vida del ilustre enfermo.

A juzgar por lo que leemos en *El Gobierno*, este ha entrado por fortuna en el período de convalecencia encontrándose por tanto fuera de todo peligro.

Excusamos decir la satisfacción con que damos á nuestros lectores la última parte de esta noticia.

—Segun despachos posteriores á los que nos referíamos en nuestro número anterior, el nuevo Gobernador Civil de esta provincia no es el Sr. Coll y Moncasi como dijimos, sino el Sr. Gambé, cuyo apellido nos es absolutamente desconocido, si bien tenemos motivos para creer que dicho señor ocupa en el escalafón del ejército el grado de Brigadier, á juzgar por lo que nos dice un militar amigo.

Poco hemos de tardar en salir de dudas.

—Los colegas de Barcelona de anteayer anuncian la salida á campaña del Excmo. Sr. General en jefe de este ejército y distrito y uno de ellos dice que partió para levante.

Si el temor de incurrir en falta contra lo que tenemos prevenido nos lo permitiera, tal vez pudié-

ramos adelantar noticias sobre la marcha de nuestra primera autoridad militar; pero la prudencia y el respeto á lo mandado nos imponen el deber de dejar á los facciosos que á su tiempo digan si les sientan bien las maniobras de nuestras tropas.

—Ayer estaban los carcondas de esta provincia en Bañolas.

¡Ola! que les sucede?

NOTICIAS.

Los colegas de provincias publican los siguientes telegramas:

«Madrid 8 de noviembre.—Desde ayer se encuentran en Hendaya el pretendiente, Eñio y otros jefes carlistas. Háblase de la internación del pretendiente.

Madrid 6.—El general Vi legas ha entrado en Vamaseda sin ninguna baja.—Grandes refuerzos se hallan á la vista de Irún. La guarnición compuesta de 4,700 hombres se halla animadísima para la defensa. Ninguna nueva baja en la plaza.

El bombardeo de Irún continúa débil. Llegaron refuerzos. Los carlistas han sufrido bastantes pérdidas.

—Francia contestará el lunes á la nota española.—Espérase el reconocimiento del gobierno español por el de Rusia.

La artillería de Irún desmontó varios cañones á los carlistas, obligándoles á retirarlos.—El fuego sigue lento.

Madrid 7.—La *Gaceta* dice que los carlistas han tenido muchas bajas en el ataque de Irún, entre ellas un teniente coronel y un teniente muertos. Siete batallones facciosos eran los que atacaban la plaza. La artillería de esta desmontó varias piezas de los sitiadores.—El general Loma desembarcó en San Sebastian, y volvió á embarcarse para ir á Irún.—Una expedición de once batallones y tres baterías de artillería está navegando en dirección á Irún.

Hay noticias favorables del Norte.—La defensa de Irún está asegurada.—El general Loma desembarcó en Fuenterrabía.—Las tropas se han apoderado de Oyarzun.—El gobierno francés ha tomado nuevas medidas contra los carlistas.—Confírmase que don Alfonso y doña Blanca se retiran á su residencia de Graetz.—Los comisionados de la Diputación de Valencia y los representantes de la Liga de comerciantes é industriales, han conferenciado con el director de Obras públicas sobre el restablecimiento del tren correo. Se ha acordado que pasado mañana se restablezca el servicio completo de trenes.—Se ha convocado un congreso católico en Londres.

Los carlistas cesaron ayer tarde de hacer fuego sobre la plaza de Irún, pasando toda la noche sin oírse un solo disparo.—Dícese que el grueso de las fuer-

zas carlistas se retiró, llevándose toda la artillería.—El general Laserna ha llegado á San Sebastian.—El general Loma recorrió ayer las posiciones y fuertes de Irún, encontrando á sus defensores animados del mayor entusiasmo y regresó despues á San Sebastian.—Los carlistas han cesado de hacer fuego contra Hendaya.

—Por el ministerio de hacienda se ha dado ya conocimiento á la dirección del Tesoro del decreto por el que se dispone que á los profesores de instrucción primaria se les admita en pago de la redención por sí ó por sus hijos las cantidades que se les adeudan, formalizando estas como anticipaciones reintegrables.

—Parece que se trata de establecer en Sevilla la construcción de cañones Plasencia bajo la dirección de su autor.

—Segun noticias oficiales, la fiesta que anualmente celebran en Nueva York y Orleans los jefes de la insurrección cubana, para conmemorar el aniversario de la que tuvo lugar en Yara, ha tenido este año escasa importancia.

Todos los años, despues del *Te-Deum*, habia iluminación y festejos, y por último se colectaban algunos miles de pesos para el sostenimiento de la insurrección; pero este año se han contentado con el *Te-Deum*, y la colecta ha producido escasamente cien pesos.

—El señor ministro de Fomento ha dispuesto ensayar en la escuela central de párvulos la moderna institución de los jardines de los niños, debida á Federico Froebel, demostrando así el interés que tiene por mejorar la primera enseñanza y perfeccionar la educación de la infancia.

—A pesar de los inmensos gastos que la guerra origina y que absorben mensualmente cientos de millones; á pesar de haberse equipado y armado durante el mes de octubre los 82000 hombres de la última quinta; á pesar de atender de una manera mas regular que en épocas pasadas á los gastos ordinarios de todos los servicios, el señor ministro de Hacienda tiene hoy disponibles en el Banco de España 68 millones de reales.

—En el consejo de ayer se trató ya del nombramiento del Sr. García Rizo para la dirección de Administración de la isla de Cuba.

GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. S. Estanislao de Koska.
SANTO DE MAÑANA. Stos. Serapio mr. y Rufo primer ob. de Tortosa.

GERONA.

Imprenta de Pablo Puigblanquer y Forment
Plaza de la Independencia núm. 15.

miseración de las almas caritativas, aquellos mendigos que nacieron y vivieron sin las malas inclinaciones que dejamos apuntadas arriba. Aunque sus pasiones sean extrañas á la perversidad de costumbres de que hemos hablado, la situación que se han adquirido en la sociedad, les presenta ante la misma como un cuerpo inútil y gravoso para ella, como todo vagamundo.

Lo mas que podemos decir en honor de esta clase de mendigos es que son mas inofensivos que los otros, pero no menos egoistas ni menos dados á la holganza, confiados en la verdad que encierran aquellos versos del malogrado Espronceda:

*Mío es el mundo!... como el aire libre
otros trabajan por que coma yo;
todos se apiadan, si doliente pido
una limosna por amor de Dios.*

Hoy que en todas las poblaciones de alguna importancia existen asilos benéficos donde se admiten y recogen los pordioseros, nos llama lastimosamente la atención la resistencia que estas gentes hacen á entrar en ellos. Esto nos prueba la exactitud de nuestras apreciaciones. Avezados al vicio, acostumbrados á la holganza, todo lo que sea perder un solo grado de su peligrosa libertad, es ocasionar grave daño al desvalido, es atropellar, segun ellos, los fue-

BREVES REFLEXIONES

SOBRE LA MENDICIDAD.

Pocos tipos pueden ofrecerse á la investigación del hombre, que se revistan de mas variados caracteres que el mendigo. Hay quien le considera como el ser mas abandonado de la fortuna y el mas infeliz de la tierra: quien le mira como el modelo de la mansedumbre y la resignación, puesto que conaturalizado desde que nació con su suerte, no ha conocido otras necesidades, que las de pedir hoy *el pan del dia*, y esperar tranquilamente *al mañana* para hacer otro tanto; y ya que en mil formas se ha retratado la existencia y condiciones del mendigo, vamos nosotros á emitir nuestra humilde opinión en este punto.

Antes de entrar en materia es nuestro deber indicar que las observaciones que estampemos en este escrito van dirigidas á la clase en general de mendigos, salvando alguno que otro de los que impropiamente llevan este nombre, y los cuales cono-

SECCION DE ANUNCIOS.

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen el género humano. Las Pildoras Holloway restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracia á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos, obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este celebre medicamento, atribuyéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY.

El Arte Médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual, introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado como el remedio infalible para la proñia y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de pierna, goma, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos encueven las cajas de Pildoras y botas de Unguento

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford street, Londres.

N.º 4.

DOCTOR IN ABSENTIA.

Los profesores en artes, letras y ciencias, el clero y magistrados, médicos, cirujanos, dentistas y artistas que deseen obtener el título y diploma de doctor ó bachiller honorario, pueden dirigirse á MEDICUS, calle del Rey, 46, Jersey (Inglaterra). 41-26.

LA REVALENTA ARABIGA DU BARRY de Londres

Cura radicalmente las malas digestiones (dispepsias) gastritis, gastralgias estreñimientos habituales, almorranas, flemas, vientos, palpitaciones, diarrea, hinchazones, accidentes, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómito, después de comer y durante el embarazo, tos, opresiones, asma, catarro, ísis, (consuncion), hespes, gota, & c. Depósito en Gerona, botica de D. Joaquin Ametller y Viñas, la calle de Cort-real núm. 4.

En una casa de comercio de esta ciudad se necesita un jóven en clase de aprendiz.

En la imprenta de este periódico darán razon. 40 15

En la imprenta de este periódico se necesita un aprendiz.

INTERESANTE.

CARTA DE LA PROVINCIA DE GERONA, con las distancias kilométricas de cada pueblo á la cabeza del Partido y á la capital.

Util á los militares y á todos los que desean conocer los acontecimientos de la guerra civil.

Véndese á 10 reales ejemplar en la imprenta de este periódico, plaza de la Independencia, antes S. Agustín.

Repartimiento Municipal y Provincial.

En la Imprenta de este periódico se hallan de venta libros talonarios para el cobro de la citada contribucion asi como papeletas de aviso de primer y segundo grado.

REMEDIO SEGURO

PARA LOS QUE PADECEN DE

TOS, catarras, ronqueras, y demás afecciones de pecho agudas y crónicas, por medio de la tan acreditada pasta pectoral infalible del Dr. Andreu de Barcelona.

Este remedio á mas de ser sumamente cómodo y agradable, es tan positivo, que á las pocas pastillas siente ya el enfermo un gran alivio.

Millares de personas, entre las que se cuentan muchos facultativos, curados con esta preciosa pasta pectoral, han dado justo crédito á un medicamento, que es ya hoy dia ventajosamente conocido en las principales poblaciones de España y del Estranjero.

Unico depósito en Gerona, farmacia de D. Joaquin A netller y Viñas, calle de la Cort-real núm. 4.

PARA HABANA

Saldrá de Barcelona positivamente el jueves 19 del presente el magnífico y muy veloz vapor español

ALEGRIA

del porte de 3000 toneladas, su capitán D. Tomás P. Mercades, admitiendo carga y pasajeros en sus cómodas y espaciosas cámaras.

Se despacha en la calle de Mendizábal n.º 49, bajos. —Agentes de Aduanas P. Bertran Pastor y C.ª calle ex-Cristina n.º 12, entresuelo, Barcelona. 8

VENTA. —Se venden dos casas una en la Calle de la Cort-Real y otra cerca del Correo. En esta Redacción darán razon. 13

mos que sienten los crueles dolores de su triste situación.

No podemos compadecernos de la mendicidad, tal como vemos que se practica, porque al través de ella aparece el germen de la inmoralidad y del vicio. No se nos diga que aventuramos una idea contraria á la caridad y atrevidamente irreligiosa. Estamos muy lejos de abrigar pensamientos de tal naturaleza, y hemos bebido muy puras las aguas de nuestra sacrosanta religion, para que no hayan hecho brotar sanas y limpias en nuestra alma las máximas de Jesucristo. Pero de esto á que sancionemos la conducta del mendigo de las calles y de las puertas, hay una diferencia inmensa para nosotros, porque de estos mendigos á los verdaderamente necesitados, existe otro abismo que les separa.

Generalmente los primeros hacen desde sus mas tiernos años una profesion, un oficio de la limosna. Si antes de empezar á formarse la razon del hombre, se le inclina por un sendero tortuoso, por aquella senda se deja guiar sin que le espanten los abismos que tiene á ambos lados. Si por el contrario, al comenzar la senda de la vida, se le señalan aquellos abismos como peligrosos y se le indica al propio tiempo un camino desbrozado y sin riesgos, el niño, que no tiene otra voluntad que las doctrinas que le inculcan, se deja conducir alegremente por el últi-

mo. Así es, que esa mendicidad profesional, de la que apenas ha salido un brazo útil para las artes y para la agricultura, ha sido en todos tiempos fecunda en las compañías de bandidos, en las cárceles y en los presidios.

Ni podemos admitir tan poco en nuestras calles y paseos públicos la mendicidad en los seres imposibilitados. Fuera de que el soldado que ha perdido un miembro en la guerra, tiene establecimientos de su clase don acogerse; de que para el jornalero, que se imposibilitó trabajando, hay hospitales donde curarse y casas benéficas que le recojan, el aspecto asqueroso que presentan esos seres con sus miembros rotos, y muchas veces, cuidadosamente ensangrentados, hacen separar la vista de aquel cuadro que, mas que á lástima, mueve á repugnante consideracion.

Esto, aun en el caso de que el manso y el tullido, sean efectivamente manso y tullido; por que no es solo un ejemplo el que hemos registrado en los anales jurídicos, en donde hemos visto castigar mentidas enfermedades, hábilmente supuestas por ciertos explotadores de la caridad pública. Ejemplo que al propio tiempo nos recuerda la *Corte de los milagros*, tan magníficamente descrita por Víctor Hugo en su *Nuestra señora de Paris*.

No son dignos tampoco de alabanza, ni de la con-